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Внаслідок нестабільного економічного середовища в Україні, 

значна кількість вітчизняних підприємств знаходяться в кризовому 
стані. У зв'язку з цим особливої важливості набувають проблеми, 
пов'язані з подоланням кризових явищ на підприємствах. Як один з 
найбільш радикальних інструментів антикризового управління 
підприємствами є їх реструктуризація.  

Не зважаючи на значну кількість публікацій за цією тематикою, 
серед вчених та менеджерів поки що не існує єдиної думки щодо 
сутності та змісту процесу реструктуризації. 

В Законі України «Про відновлення платоспроможності 
підприємства-боржника або визнання його банкрутом» визначено, що 
під реструктуризацією слід розуміти «здійснення організаційно-
господарських, фінансово-економічних, правових, технічних заходів, 
спрямованих на реорганізацію підприємства, зокрема шляхом його 
поділу з переходом боргових зобов'язань до юридичної особи, що не 
підлягає санації, якщо це передбачено планом санації, на зміну форми 
власності, управління, організаційно-правової форми, що сприятиме 
фінансовому оздоровленню  підприємства, збільшенню обсягів 
випуску конкурентоспроможної продукції, підвищенню ефективності 
виробництва та задоволенню вимог кредиторів» [1]. Позитивною 
особливістю цього трактування є те, що реструктуризація 
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визначається як системний механізм перебудови підприємства. При 
цьому на базі системного підходу розглянуто як заходи, так і цілі, що 
мають бути досягнуті в процесі впровадження реструктуризаційних 
заходів. Проте у такій інтерпретації реструктуризація розглядається 
як одна з форм реорганізації підприємства (зокрема, його поділ), хоча 
в зарубіжній практиці існують ще й інші форми реорганізації: злиття, 
поглинання, виділення тощо. Крім того суттєвим недоліком цього 
визначення є порушення підпорядкованості зазначених понять, адже 
реорганізація є однією із форм проведення реструктуризації, а не 
навпаки. Також недоліком цього трактування терміну 
«реструктуризація підприємства» є те, що акцент зроблено на 
санаційних заходах її проведення, а саме на фінансове оздоровлення 
підприємства, задоволення вимог кредиторів, в той час як цілі й 
відповідно реструктуризаційні заходи не обмежуються означеними.  

У економічних словниках  «реструктуризація» розглядається як:  
− зміна структури капіталу компанії чи її заборгованості, що 

часто потребує згоди банку на обмін боргів на акціонерний капітал; 
процедура зміни структури активів і витрат підприємства, що 
проводиться при його банкрутстві або для підвищення ціни акцій з 
метою запобігання перехопленню; укладання кредиторами договору з 
метою заміни боргу, що підлягає негайній сплаті, на інший борг з 
більш пізнім строком погашення [2]; − процес «здійснення 
організаційних, економічних, правових, виробничих і технічних 
заходів, спрямованих на зміну структури підприємства, його 
управління, форми власності, організаційно-правової форми. Ці 
заходи повинні сприяти фінансовому оздоровленню підприємства» 
[3, с. 782];  

− комплексне перетворення діяльності організації (підприємства, 
компанії), яке полягає у зміні структурі виробництва, активів, 
пасивів, а також системи управління з метою підвищення стійкості, 
прибутковості, конкурентоздатності, переборення збитковості, 
загрози банкрутства [4, с. 341].  

Перший підхід до визначення сутності терміну «реструктуриза-
ція» має ряд недоліків: висвітленню підлягає лише фінансова сутність 
цього поняття; якщо підприємство не оголосило себе банкрутом або 
не ставить за мету запобігти «перехопленню» своїх акцій, то воно не 
може «змінити структуру активів і витрат» з метою підвищення 
ефективності своєї господарської діяльності або така зміна не буде 
реструктуризацією. Останні два визначення найбільше відповідають 
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сутності цього поняття, але в них не враховується вплив факторів 
внутрішнього та зовнішнього середовища.  

Під реструктуризацією в усьому світі розуміється безупинний 
процес підвищення конкурентоспроможності підприємства через 
вжиття менеджментом комплексу внутрішніх заходів для адаптації 
системи управління бізнесом до ринкових умов, що постійно 
змінюються. В цьому трактуванні поняття реструктуризації 
відзначена її головна характеристика, а саме – адаптація. Подібний 
підхід простежується і у працях таких авторів, як Мазур І.І., 
Шапіро В.Д. [5]. Вони розглядають реструктуризацію підприємства 
як «сукупність заходів щодо комплексного приведення умов 
функціонування компанії у відповідність до умов ринку, що 
змінюються, і розробленої стратегії її розвитку».  

Ковальов А.І. під реструктуризацією розуміє сукупність 
організаційно-правових, фінансово-економічних і виробничо-
технічних заходів, що підвищують ефективність господарювання 
суб’єкта підприємницької діяльності відповідно до вимог 
внутрішнього і зовнішнього середовища і виробленої стратегії його 
розвитку [6, с. 24].  

Аналізуючи світовий досвід трактування поняття 
«реструктуризація підприємства» і практичні результати її 
впровадження, та беручи до уваги те, що для вітчизняних 
підприємств вона має забезпечувати перетворення до підприємств 
ринкового типу, вітчизняні автори усвідомлюють необхідність 
проведення реструктуризаційних перетворень як засобу вирішення 
суперечностей між ринковими потребами та застарілими підходами 
до управління підприємством.  

Отенко І. П. та Москаленко Н. О. узагальнюючи різні теоретичні 
підходи визначають реструктуризацію, як засіб адаптації 
підприємства до зовнішнього середовища за рахунок змін в 
організаційній структурі та функціональних сферах діяльності 
підприємства [7, с. 19].  

Деякі автори [8, с. 40-41] під реструктуризацією розуміють спосіб 
забезпечення оптимального функціонування підприємства в 
безупинно мінливих ринкових умовах відповідно до стратегії його 
розвитку шляхом проведення комплексу заходів організаційно-
економічного, техніко-технологічного та фінансового характеру, 
спрямованих на підвищення ефективності виробництва, зростання 
конкурентоспроможності і зміцнення фінансової стійкості.  



Секція 2. Менеджмент організацій та адміністрування 190 

Інші сучасні вітчизняні автори під реструктуризацією 
підприємства розуміють процес системної оптимізації діяльності 
підприємства шляхом реалізації відповідного комплексу 
інноваційноспрямованих заходів щодо перебудови організаційної та 
(або) управлінської сфери підприємства, який дає змогу забезпечити 
перманентну адаптивність і стійкість, зростання 
конкурентоспроможності, прибутковості, ринкової вартості та 
реалізацію потенціалу економічного розвитку підприємства у 
довгостроковому періоді [9, 10].  

Проаналізувавши всі підходи до визначення поняття 
«реструктуризація», запропоноване наступне трактування цього 
терміну: система організаційно-економічних, виробничо-технічних та 
інших заходів, спрямованих на реформування та вдосконалення його 
господарської діяльності та досягнення стратегічних цілей його 
розвитку шляхом здійснення необхідних структурних перетворень з 
урахуванням змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі його 
функціонування. 
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Ефективність роботи менеджера є невід’ємною складовою 

ефективності роботи підприємства. Це пояснюється тим, що 
результатом роботи менеджера є управлінські рішення, що він 
приймає.  

Систематизація наукових підходів щодо визначення напрямів, 
форм та методів аналізу ефективності роботи менеджера дали 
можливість сформувати основні напрями оцінювання діяльності 
менеджерів підприємства (таблиця 1). 

 
Таблиця 1 - Визначення напрямів, форм та методів аналізу роботи менеджера 
 

Вчений 
Напрями аналізу ефективності роботи 

менеджера 
Форми та методи аналізу 

1 2 3 
Боркова Н.В. 
[1]   

1. Оцінювання лояльності менеджера · анкетування, 
експертна оцінка 

2. Оцінювання результативності менеджера оцінка роботи керівництвом, 
·аналіз фінансових 
документів 

Васькін А.А. 
[2] 

1. Оцінка ефективності праці менеджера 
(оцінка особистого вкладу в діяльність орга-
нізації, оцінка ефективності використання 
робочого часу менеджера, оцінка 
результатів роботи) 

· анкетування, 
· графологічний аналіз, 
· вивчення кадрових 
документів 

2. Оцінка якостей менеджера 
(професіоналізм і компетентність, ділові 
якості та особисті характеристики) 

· експертна оцінка, психо-
логічний аудит, · співбесіда, 
· оціночні випробування 


